

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## نظرات

واحسرتا! حضرت شاہ وحی اللہ صاحب کی وفات حسرت آیات کے شیک ایک ماہ یعنی ۱۲ دسمبر کو دن میں گیا رہے مجھے کے قریب ہمارے نہایت شفیق استاذ۔ دارالعلوم دیوبند کے صدر ائمہ دین اور ناظم تعلیمات علامہ محمد ابراہیم صاحب بلیاوی بھی واصل حق ہو گئے اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ ۸۵ برس تھی۔ نصف صدی سے زیادہ عرصہ سے دارالعلوم دیوبند سے متعلق تھے اور شروع سے ان کا رسالہ سائنس میں شمار ہوتا تھا حضرت مرحوم کا خاص فن جس میں بے شمار وہ امامت کا مقام رکھتے تھے۔ منطق تھا۔ خوش قسمتی سے اقامت الحروف نے دارالعلوم دیوبند میں مختلف علوم و فنون کی تعلیم ان اساتذہ سے حاصل کی ہے جن میں سے ہر ایک اپنے فن میں بیگانہ روزگار تھا۔ چنانچہ فلسفہ میں صدر اوشمس بازرغ مولانا رسول خاں صاحب کے پڑھیں اور منطق کی اعلیٰ کتابوں میں زاہد ملاحلال۔ حمد اللہ اور قاضی کا درس مولانا محمد ابراہیم صاحب سے لیا اس زمانہ میں ان دونوں حضرات کی مہارت فن و جلال علم کا طوطی بولتا تھا۔ لیکن فرق یہ تھا کہ مولانا رسول خاں صاحب پر فن حادی تھا اور علامہ مرحوم فن پر حادی تھے۔ چنانچہ وہ دن آج بھی آنکھوں میں گھوم رہے ہیں کہ حمد اللہ یا قاضی کا درس ہو رہا ہے۔ کوئی طالب علم عبادت پر عزم رہا ہے۔ حضرت علامہ عامر برسر در چا دریا شال در بر پونہ تھی مارے بیٹھے ہیں۔ اور اس قسم کے ساتھ جو چہ پر ہر وقت کھیلتا رہتا تھا پان چہار ہے میں۔ کتاب سامنے تباہی پر رکھی ضرورت ہے لیکن نگاہ اس پر نہیں ہے اور اگر کبھی ہے کبھی تو بس اُرتی سی۔ اور طالب علم نے عبادت پر کئی ختم کی اور اصرار اپنے تقریر شروع کی۔ زیر بحث مسئلہ وجود کا ہوا علم کا یا جہل بسط اور عمل پر غرض کہ بحث کیسا ہی دقیق اور غامض ہو تقریر بہر حال سکون و اطمینان اور کامل طور پر کے ساتھ ہوتی تھی زبان نہایت مستند اور بے وجہ بے حد پر وقار اگرچہ ظرافت سے محفل میں

لیکن دستِ وقت کو نہ نظر یہ عالم معلوم ہوتا تھا ایک سیریکون علم موزوں ہے  
 کہ مصنف نے کہا ہے اور جو کتاب میں ہے اس کا مطلب بیان فرماتے تھے اس کے  
 زیر بحث کے متعلق متعدد اور متاخرین کی آرا مع تمام طائل برہان کا مدّٰخیز میں خود اپنی مدّٰخ  
 اور فیصلہ نہایت مدّٰخ میں طوریٰ بظاہر کرتے تھے۔ بسا اوقات ایک ہی مسئلہ پر کئی کئی دفعہ  
 مسلسل تقریر ہوتی تھی۔

اگرچہ حضرت الاستاذ کی شہرت متعلق میں تھی۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ علوم عقلیہ کی طرح  
 علوم دینیہ میں بھی نوح و نفوذ کا یہی عالم تھا۔ چنانچہ حدیث اور فقہ کی انتہائی اور آخری کتابوں کا  
 درجہ بنا شروع کیا تو اس میں بھی وہی کمال کر دکھایا۔ راقم الحروف کو جب کبھی کوئی علمی اشکال  
 پیش آتا تھا تو آپ کی ہی طرف رجوع کرتا تھا اور آپ چمکی جاتے میں اس طرح اسے حل فرمادیتے تھے  
 کہ طے میں کوئی غلطی باقی نہیں رہتی تھی۔ ایسی ڈیڑھ دو برس پہلے کی بات ہے ایک دن صبح کو ناشتہ  
 ساتھ کرتے ہوئے۔ میں نے عرض کیا حضرت! جن مقالات پر بیورج کئی کئی مہینہ کے بعد بطور  
 ہوتا ہے وہاں بیوقوفانہ مزاد کرنے کی کیا صورت ہو سکتی ہے؟ کیوں کہ وقت نماز کے لئے سبب  
 وجوب طے ہو تو وجوب سبب ہی نہیں تو وجوب کس طرح ہو سکتا ہے؟ میں ہکا بکارہ گیا جب  
 حضرت الاستاذ نے جواب میں فوراً فرمایا: "وقت" سبب کہاں ہے؟ صرف ایک علامت  
 ہے اور قائل علامت سے ذی علامت کا فقدان لازم نہیں آتا۔

اب اس صورتہ دراز سے حدیث اور فقہ کے ساتھ اشتغال زیادہ ہو گیا تھا انھیں کا دس  
 دیتے تھے انھیں کا مطالعہ کرتے رہتے تھے۔ انہی باتوں کا اثر اور وہاں کلمات و ذرا لکیا طرہ تھی  
 تو زیادہ ہو گئی تھی جیسا نہایت سنگین علاج خوش طبع اور فیاض دین شرم تھے۔ خوش خور کا کہہ سکتے تھے  
 کی تھے آٹھ دن عیش کرتے رہتے تھے اور وہی بہت پر تکلف۔ حاضر جوابی اور بلا لکھی میں فرماتے  
 کیا کسی علمی مسئلہ کو حل کرنے کے لئے پیش نہیں جاسکتی تھی۔ دیوبند کے ملتزمین میں میں معلوم  
 کیا کہ اس کے لئے کئی مہینہ کے لئے مہینہ کے لئے مہینہ کے لئے مہینہ کے لئے مہینہ کے لئے مہینہ کے لئے